

Résolution des équations non linéaires

Exercice 1 : ✓

Soit l'équation $f(x) = 2\tan x - x - 1 = 0$ avec $x \in]-\pi, \pi[$.

- 1) Séparer *analytiquement* les racines de cette équation.
- 2) On veut déterminer la racine *maximale* de cette équation en utilisant la méthode de *dichotomie*.
 - a) Donner le nombre n d'itérations nécessaires pour approcher cette racine à 10^{-3} près.
 - b) Calculer cette racine.

Exercice 2 :

Trouver une valeur approchée à 10^{-3} près du nombre *irrationnel* $\sqrt{31}$ en utilisant la méthode de *dichotomie*.

Exercice 3 : ✓

Soit l'équation $f(x) = x^3 - 3x + 1 = 0$.

- 1) Séparer *analytiquement* les racines de cette équation.
- 2) Trouver des fonctions $F_i(x)$ qui vérifient la condition $x = F_i(x)$, équivalente à $f(x) = 0$, pour $i = 1, \dots, 6$.
- 3) Parmi elles, trouver une fonction F pour laquelle la méthode du *point fixe* converge vers la racine *maximale* de l'équation $f(x) = 0$.
- 4) Calculer cette racine à 10^{-4} près.

Exercice 4 :

Résoudre à 10^{-3} près l'équation $f(x) = x - 2^{-x} = 0$ par la méthode du *point fixe*.

Exercice 5 : ✓

Soit l'équation $f(x) = x \cdot \ln x - 0.8 = 0$.

- 1) Séparer *analytiquement* les racines de cette équation.
- 2) Calculer à 10^{-7} près la racine *minimale* de cette équation en utilisant la méthode de *Newton-Raphson*.

Exercice 6 :

Vous possédez une calculatrice qui ne peut exécuter que l'addition, la multiplication et la soustraction. Soit a un nombre réel donné. Vous voulez calculer son inverse $\frac{1}{a}$.

- 1) Expliquer comment la méthode de *Newton-Raphson* peut être utilisée pour calculer $\frac{1}{a}$. (Trouver l'équation récurrente appropriée).
- 2) En déduire la valeur approchée à 10^{-6} près de l'inverse du nombre $a = 2.2$. On prendra $x_0 = 0.2$.

FIN

TD N°1

Exo 1:-

$$f(x) = 2 \tan x - x - 1 = 0$$

$$x \in]-\pi, \pi[$$

$$D_f =]-\pi, -\frac{\pi}{2}[\cup]-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}[\cup]\frac{\pi}{2}, \pi[$$

$$\lim_{x \rightarrow -\pi^0} f(x) = 2,14$$

$$\lim_{x \rightarrow \pi^0} f(x) = -4,14$$

$$\lim_{x \rightarrow -\frac{\pi}{2}^-} f(x) = +\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}^-} f(x) = +\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow -\frac{\pi}{2}^+} f(x) = -\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}^+} f(x) = -\infty$$

$$f'(x) = \frac{2}{\cos^2 x} - 1$$

$$f'(x) = 0 \Rightarrow \frac{2}{\cos^2 x} = 1$$

$$\Rightarrow \cos^2 x = 2 \Rightarrow \text{impossible}$$

$$-1 < \cos x < 1 \Rightarrow$$

$$0 < 1 \Rightarrow \frac{1}{\cos^2 x} > 1$$

$$\frac{2}{\cos^2 x} > 2 \Rightarrow \frac{2}{\cos^2 x} - 1 > 1$$

$$f'(x) > 0 \quad \forall x \in D_f$$

①

x	$-\pi$	$-\frac{\pi}{2}$	$\frac{\pi}{2}$	π
$g'(x)$		+	+	+
	$2,14$	$+\infty$	$+\infty$	$-0,14$

Pour $x \in]-\pi, -\frac{\pi}{2}[$

$$f(-\pi) \times f(-\frac{\pi}{2}) > 0$$

$$g'(x) > 0$$

il n'y a aucune racine de
l'intervalle $]-\pi, -\frac{\pi}{2}[$

Pour $x \in]-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}[$

$$f(-\frac{\pi}{2}) \times f(\frac{\pi}{2}) < 0$$

$$g'(x) > 0$$

une et une seule racine
de l'intervalle $]-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}[$

Pour $x \in]\frac{\pi}{2}, \pi[$

$$f(\frac{\pi}{2}) \times f(\pi) > 0$$

$$g'(x) > 0$$

il n'y a aucune racine de

l'intervalle $]\frac{\pi}{2}, \pi[$

donc l'équation $x - x - 1 = 0$
admet une racine unique

de $]-\pi, \pi[$

$$2) f(0) = -1, f(1) = 1$$

$$f(0) \times f(1) < 0$$

$$x^* \in]0, 1[$$

a) estimation du nombre
d'itérations.

$$n \geq \frac{\log \frac{b-a}{\epsilon}}{\log 2} - 1$$

$$n \geq \frac{\log \frac{1}{10^{-3}}}{\log 2} - 1$$

$$\Rightarrow n \geq 8,957$$

$$\approx 9$$

②

pour $x \in]-\infty, -1[$
 $f(-\infty) \times f(-1) < 0$
 $f'(x) > 0$

} $\exists!$ racine dans l'intervalle
 $] -\infty, -1[$

pour $x \in]-1, 1[$
 $f(-1) \times f(1) < 0$
 $f'(x) < 0$

} $\exists!$ racine dans l'intervalle
 $] -1, 1[$

pour $x \in]1, +\infty[$
 $f(1) \times f(+\infty) < 0$
 $f'(x) > 0$

} $\exists!$ racine dans l'intervalle
 $] 1, +\infty[$

donc l'équation $x^3 - 3x + 1 = 0$ admet 3 racines réelles

نخرج جواباً أفشكال x لساوي

$2 - x = F_1(x)$

$\lambda = 1 - 6$

$x^3 - 3x + 1 = 0$

$x^3 + 1 = 3x \Rightarrow x = \frac{x^3 + 1}{3} \quad F_1(x)$

methode 2: -

$x^3 = 3x - 1 \Rightarrow x = \sqrt[3]{3x - 1} = F_2(x)$

methode 3: -

نقسم طرفين على x :-

$$x^3 = 3x - 1 \Rightarrow ?$$

$$x^2 = \frac{3x-1}{x}$$

$$x = \sqrt{\frac{3x-1}{x}} \quad F_3(x)$$

أو

$$x = -\sqrt{\frac{3x-1}{x}} \quad F_4(x)$$

méthode 4:-

$$x = \frac{3x-1}{x^2}$$

$F_5(x)$

نقسم على x^2

méthode 5:-

$$x^3 - 3x + 1 = 0$$

$$x^3 - 3x = -1$$

$$x(x^2 - 3) = -1$$

نقسم على $x^2 - 3$:-

$$x = \frac{-1}{x^2-3} \quad F_6(x)$$

3) $x_{\max} \in]1, +\infty[$

$$f(1) = -1 \quad f(2) = 3 \Rightarrow x_{\max} \in]1, 2[$$

نختبروا في وحدة

$$x = F_1(x) = \frac{x^3+1}{3}$$

$$X \quad F'(x) = x^2 - 3$$



$$1 < x < 2$$

$$1 < x^2 < 4$$

نبدلو مكان دالة هذه ما ساعدتناش

$$x = F_2(x) = \sqrt[3]{3x-1}$$

$$f'(x) = (3x-1)^{-2/3} = \left(\frac{3}{3}\right) (3x-1)^{-2/3}$$

$$(3x-1)^{-2/3} = \frac{1}{(\sqrt[3]{3x-1})^2}$$

لازم ديرياوية مطلقة

$$F'_2(x) = \frac{1}{\sqrt[3]{(3x-1)^2}}$$

ندير والحصص:-

$$1 < x < 2$$

$$3 < 3x < 6 \Rightarrow \text{نضرب في 3}$$

لازم كنهر و محبان متعلق
نزيدوا ساويا في

$$2 < 3x-1 < 5$$

نقعه 1

نربع الاذن:-

$$4 < (3x-1)^2 < 25$$

$$\sqrt[3]{4} < \sqrt[3]{(3x-1)^2} < \sqrt[3]{25}$$

ندخل جذع تكبيبي:

ثم مقلوب:-

$$\frac{1}{\sqrt[3]{25}} < \frac{1}{\sqrt[3]{(3x-1)^2}} < \frac{1}{\sqrt[3]{4}}$$

$$|F'(x)| < 0,63 < 1$$

هذي راها أقل من 1

نحسبوا مشتقة ثانية باس نكرعوا بي راها هزاينة او متناقصة

$$(x^{g(x)})' = \ln x \times g'(x) \times x \times g(x)$$

EX 4: -3

$$f(x) = x - 2^{-x} = 0$$

1) séparation des racines

$$D_f = \mathbb{R}$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x); \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = +\infty$$

$$f'(x) = 1 + \ln 2 \cdot 2^{-x}$$

$$f'(x) = 0 \Rightarrow 1 + \ln 2 \times 2^{-x} = 0$$

$$f'(x) = 0$$

$$2^{-x} = -\frac{1}{\ln 2} \text{ Impossible}$$

$$\text{donc: } f'(x) \neq 0$$

$$f'(x) > 0 \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

x	$-\infty$	$+\infty$
f(x)		+
f(x)	-1	-1 \rightarrow $+\infty$

$$\text{pour } x \in]-\infty, +\infty[$$

$$f(-\infty) \times f(+\infty) < 0 \text{ racine}$$

$$f'(x) \neq 0 \quad \text{sur } \mathbb{R}$$

$$\text{donc l'équation } x - 2^{-x}$$

$$\Rightarrow \text{admet une}$$

racine unique sur \mathbb{R}

$$f(0) = 1, f(1) = 0.5$$

$$x^* \in [0, 1]$$

$$x = 2^{-x} = F(x)$$

$$F'(x) = -\ln 2 \times 2^{-x}$$

$$|F'(x)| = \ln 2 \cdot 2^{-x}$$

$$F''(x) = -(\ln 2)^2 \cdot 2^{-x} < 0$$

$$\Rightarrow |F'(x)| \searrow \text{ sur } [0, 1]$$

$$\text{max } |F'(x)| = |F'(0)| = \ln 2$$

$$|F'(x)| \ll \ln 2 < 1$$

donc la méthode du point

fixe converge $\forall x_0 \in [0, 1]$

$$x = F(x) = 2^{-x}$$

$$x_0 = 0.5 \quad \epsilon = 10^{-3}$$

$$x = F(x) = 2^{-x}$$

$$x_1 = 0.707$$

$$x_2 = 0.613$$

$$x_3 = 0.654$$

Exercice 5: -3

$$f(x) = x \ln x - 0.8 = 0$$

1) Séparation des racines

$$\lim_{x \rightarrow 0} f(x) = -0,8$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = +\infty$$

$$f'(x) = \ln x + 1$$

$$f'(x) = 0 \Rightarrow \ln x + 1 = 0$$

$$\ln x = -1$$

$$\Rightarrow x = e^{-1} = \frac{1}{e}; f\left(\frac{1}{e}\right) = -\frac{1}{e} - 0,8$$

x	0	$1/e$	$+\infty$
$f'(x)$		- +	
$f(x)$	-0,8	$\searrow \frac{1}{e} - 0,8 \nearrow$	$+\infty$

Pour $x \in]0, \frac{1}{e}[$

$f(0) \times f\left(\frac{1}{e}\right) > 0$ } racine dans
 $f'(x) < 0$ } l'intervalle
 $]0, \frac{1}{e}[$

donc l'équation $x \ln x - 0,8 = 0$
 admet une racine unique sur
 D_f .

condition de convergence de
 l'algorithme de Newton

Raphson $[a, b]$

$$f(a) \times f(b) < 0$$

$$1) f'(x) \neq 0; f''(x) \neq 0$$

$$f(x_0) \times f''(x_0) > 0$$

3 شروط ههنا لا يتم تحقق

2) calcul de la racine a
 conditions de convergence

$$1) f'(x) > 0$$

$$f'(x) > 0 \forall x \in]\frac{1}{e}, +\infty[$$

Deja vérifié

$$2) f''(x) \neq 0$$

$$f''(x) \neq 0$$

$$f''(x) = \frac{1}{x} > 0 \forall x \in]\frac{1}{e}, +\infty[$$

3) pour $x_0 = 2$

$$f(2) = 2 \ln 2 - 0,8 > 0$$

$$f'(2) = \frac{1}{2} > 0$$

$$\text{donc } f(2) \times f'(2) > 0$$

donc la méthode de Newton
Raphson converge.

b- calcul de la racine

$$f(x) = x \ln x - 0,8 = 0$$

$$x_0 = 2; \quad \varepsilon = 10^{-7}$$

$$x_{n+1} = x_n - \frac{f(x_n)}{f'(x_n)}$$

$$x_{n+1} = x_n - \frac{x_n \ln x_n - 0,8}{\ln x_{n+1}}$$

$$x_1 = 1,6537251$$

$$x_2 = 1,6325186$$

$$x_3 = 1,6324270$$

$$x_4 = 1,6324270$$

$$|x_4 - x_3| < 10^{-7} \Rightarrow x \approx x_4 = 1,6324270 \approx 10^{-7} \text{ pres}$$

Ex 06:

$$x = \frac{1}{a}$$

$$f(x) = \frac{1}{x} - a$$

أولا نبدلوا وانس عدنان
ثم نطبق عليها هذي

9

$$x_{n+1} = x_n - \frac{f(x_n)}{f'(x_n)}$$

$$x_{n+1} = x_n - \frac{\frac{1}{x_n} - a}{-\frac{1}{x_n^2}}$$

$$x_{n+1} = x_n + x_n^2 \left(\frac{1}{x_n} - a \right)$$

$$= x_n + x_n - ax_n^2$$

$$x_{n+1} = -ax_n^2 + 2x_n$$

وهذه هذي لي لقيتها هههههه
واسفة يعني صحيحة

2- calcul de $\frac{1}{2,2}$

$$x_{n+1} = -2 \cdot 2x_n^2 + 2x_n$$

$$x_0 = 0,2, \quad \varepsilon = 10^{-6}$$

$$x_1 = 0,312000$$

$$x_2 = 0,409843$$

$$x_3 = 0,450149$$

$$x_4 = 0,454503$$

$$x_5 = 0,454545$$

donc la méthode de Newton
Raphson converge.

b- calcul de la racine

$$f(x) = x \ln x - 0,8 = 0$$

$$x_0 = 2; \quad \varepsilon = 10^{-7}$$

$$x_{n+1} = x_n - \frac{f(x_n)}{f'(x_n)}$$

$$x_{n+1} = x_n - \frac{x_n \ln x_n - 0,8}{\ln x_{n+1}}$$

$$x_1 = 1,6537251$$

$$x_2 = 1,6325186$$

$$x_3 = 1,6324270$$

$$x_4 = 1,6324270$$

$$|x_4 - x_3| < 10^{-7} \Rightarrow x \approx x_4 = 1,6324270 \approx 10^{-7} \text{ pres}$$

Ex 06:

$$x = \frac{1}{a}$$

$$f(x) = \frac{1}{x} - a$$

أولا نبدلوا وانس عدلمان
ثم نطبق عليها هذي

9

$$x_{n+1} = x_n - \frac{f(x_n)}{f'(x_n)}$$

$$x_{n+1} = x_n - \frac{\frac{1}{x_n} - a}{-\frac{1}{x_n^2}}$$

$$x_{n+1} = x_n + x_n^2 \left(\frac{1}{x_n} - a \right)$$

$$= x_n + x_n - ax_n^2$$

$$x_{n+1} = -ax_n^2 + 2x_n$$

وهذه هذي لي لقيتها هوية واش
واسطة يعني صحيحة

2- calcul de $\frac{1}{2,2}$

$$x_{n+1} = -2 \cdot 2x_n^2 + 2x_n$$

$$x_0 = 0,2, \quad \varepsilon = 10^{-6}$$

$$x_1 = 0,312000$$

$$x_2 = 0,409843$$

$$x_3 = 0,450149$$

$$x_4 = 0,454503$$

$$x_5 = 0,454545$$

$$x_6 = 0,454545$$

$$|x_6 - x_5| < 10^{-6} \Rightarrow \frac{1}{2.2}$$

$$\approx x_6 = 0,454545 \bar{2}$$

10^{-6} pres